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Не каль кі ме ся цаў та му «Звяз да» 
пі са ла пра тое, што на тэ ры то рыі 
Ма гі лёў скай воб лас ці ўка ра ня ец ца 
пе ра да вы пра ект, які да зво ліць аб-
слу гоў ваць сель скіх жы ха роў з да-
па мо гай ві дэа су вя зі. У буй ных га ра-
дах гэ та ўжо не на він ка, а вось для 
глы бін кі са праўд ны пра рыў. Тым 
больш што ан лайн-пры ёмы не аб-
мя жоў ва юц ца сце на мі ад ной уста-
но вы. У Ма гі лёў скім ра ё не ў агуль-
ную сет ку аб' яд на ны тры ўчаст ко-
выя баль ні цы, шэсць ам бу ла то рый 
і два ФА Пы. Ма гі лёў ская па лі клі ні ка 
№11, якая для ўсіх гэ тых уста ноў 
з'яў ля ец ца га лоў най, ры зык ну ла 
пры няць удзел у кон кур се іні цы я тыў 
ПРА АН «Са дзей ні чан не раз віц цю 
на мяс цо вым уз роў ні ў Бе ла ру сі» 
і пе ра маг ла з гэ тым пра ек там. Іні-
цы я ты ва зы хо дзі ла ад га лоў на га 
ўра ча Сяр гея КА РА Е ВА, а рас пра-
цоў шчы цай ста ла на чаль нік гас па-
дар чай част кі Воль га МА СОЛЬД. 
Пра ект пра цуе, і кі раў нік са сва ёй 
пад на ча ле най ба чаць, што не па-
мы лі лі ся.

— Менш тра ціц ца ча су на пус-
тыя па езд кі, — за да во ле ны вы ні-
ка мі Сяр гей Ка ра еў. — Пе ра да ча 
ін фар ма цыі ад бы ва ец ца ім гнен на, 
на ла дзіў ся элект рон ны да ку мен та-
а ба рот, да во дзім да ве да ма сва іх 
вяс ко вых ка лег за га ды, но выя рас-
пра цоў кі аб лас но га ўпраў лен ня ахо-
вы зда роўя і на ша га мі ніс тэр ства.

Мяс цо выя жы ха ры ста ноў ча 
аца ні лі но ва ўвя дзен ні. Ка лі ра ней 
трэ ба бы ло для ўдак лад нен ня ды-
яг на зу ехаць ў ма гі лёў скую па лі клі-
ні ку, то ця пер да стат ко ва вяс ко вай 
ам бу ла то рыі. У тых жа Віль чы цах 
па ві дэа су вя зі вы свет лі лі, на коль кі 
сур' ёз ны стан у ма ла до га ча ла ве ка, 
на шыі яко га вы ска чыў кар бун кул. 
Ма гі лёў скі ўрач уваж лі ва раз гля дзеў 
на гна ен не і тэр мі но ва на кі ра ваў па-
цы ен та ў баль ні цу. Яшчэ адзін ма ла-
ды ча ла век атры маў кан суль та цыю 
лор-ура ча на конт па да зро най сып кі 
на мін да лі нах.

— Так пра ца ваць знач на пра-
сцей, — раз ва жае за гад чык Віль-
чыц кай ам бу ла то рыі Ры гор Ма і се-

еў. — Па цы ент прый шоў да нас у 
ка бі нет, мы яго агле дзе лі, а ка лі 
неш та не зра зу ме ла, звя за лі ся з 
вуз кі мі спе цы я ліс та мі. І па лі клі ні ку 
раз гру зі лі ад на ро ду, і хво ра му не 
трэ ба ку дысь ці ехаць.

У не ка то рых ме ды цын скіх уста-
но вах, дзе ця пер дзей ні чае гэ та па-
слу га, спа чат ку су мня ва лі ся, ці бу дзе 
ад яе ка рысць. За раз упэў ні лі ся, што 
са праў ды ста ла ляг чэй пра ца ваць. 
Асаб лі ва ра ды бы лі да лу чыц ца да 
пе ра да вых ме та даў аб слу гоў ван ня 
ня даў нія вы пуск ні кі ме ды цын скіх 
уста ноў.

— На ФА Пах пра цу юць ма ла-
дыя іні цы я тыў ныя фель ча ры, якім 
бы вае па трэб на да па мо га во пыт-
ных спе цы я ліс таў, — ка жа Воль га 
Ма сольд. — Ад на спра ва тэ о рыя, і 
зу сім ін шая — прак ты ка. Апош ня га 
мо ла дзі вель мі не стае.

Але ся Пра кап нё  ва пра цуе за гад-
чы цай Вен да раж скай ам бу ла то рыі 
дру гі год. На ва тар скі па ды ход да 
спра вы ўспры ня ла з за хап лен нем. 
Ця пер на вы езд па вы клі ку ра зам 

з не аб ход ным ме ды цын скім ін стру-
мен там бя рэ і ноў тбук. Бы лі вы-
пад кі, ка лі да во дзі ла ся тэр мі но ва 
вы хо дзіць на су вязь з хі рур гам або 
не ўро ла гам. Звяр та ла ся па да па-
мо гу на чме да, ка лі ўзнік ла пы тан не 
на конт гру пы ін ва лід нас ці, удак лад-
ня ла ню ан сы па кар дыя гра ме.

— Та кая фор ма аб слу гоў ван ня 
да па ма гае не толь кі ма ла дым спе-
цы я ліс там, але і больш спрак ты ка ва-
ным, — ка жа ма ла ды ўрач. — На ша 
пра фе сія не да руе па мы лак. Плюс 
яшчэ ў тым, што не трэ ба ра біць 
двай ную ра бо ту. Усё афарм ля ец ца 
ў элект рон ным вы гля дзе: фік су ем 
ды яг наз, апіс ва ем ход ля чэн ня, а 
хут ка бу дзем уно сіць і вы ні кі ла ба-
ра тор ных ана лі заў.

Кож ная ка пей ка 
пад кант ро лем

Прык лад, ка лі па лі клі ні ка са-
ма бя рэц ца за по шук гро шай для 
рэа лі за цыі сва іх ідэй, на жаль, па-
куль што не ты по вы для Бе ла ру сі. 

Пры ня та лі чыць, што раз уста но-
ва бюд жэт ная, зна чыць срод кі для 
ўдас ка на лен ня ма тэ ры яль на-тэх-
ніч най ба зы па він на даць дзяр-
жа ва. Кі раў ніц тва 11-й па лі клі ні кі 
гля дзіць знач на да лей. І не ба іц ца 
ад каз нас ці. Іні цы я ты ва «Ва са», як 
на зы ва ец ца гэ ты пра ект, 
ажыц цяў ля ец ца ў рам-
ках Пра ек та ЕС/ПРА АН 
«Са дзей ні чан не раз віц-
цю на мяс цо вым уз роў ні 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь». 
На рэа лі за цыю яе Еў ра-
пей скі са юз і Пра гра ма 
раз віц ця ААН вы дзе лі лі 
13 801,4 еў ра. І за кож ны 
еў ра цэнт па він на быць 
спра ва зда ча.

— Кож ны наш крок 
ад соч вае ПРА АНаў ская 
ка мі сія, — ка жа на чмед 
па лі клі ні кі №11 На тал ля 
ФЕ ДА СЕ Е ВА. — Экс пер-
ты на зі ра лі, як мы пра цу-
ем з гэ тай пра гра май, як 
на шы ўра чы ва ло да юць 
ёю, вы яз джа лі на ват з імі 
на дом, гля дзе лі, як ад-
бы ва юц ца кан суль та цыі 
па «Скай пе». Іх ці ка ві ла, на коль кі 
па леп шы ла ся да ступ насць ме ды-
цын скіх па слуг, на коль кі гэ та на огул 
трэ ба бы ло на сель ніц тву. І пе ра ка-
на лі ся на свае во чы — трэ ба.

Па ўмо вах да га во ра па лі клі ні ка 
за свой кошт аплач ва ла пад клю-
чэн не да су свет най сет кі, на бы ва-
ла сум кі для ноў тбу каў, на вуш ні кі. 
Тут не шка да ва лі гро шай на якас-
ныя вэб-ка ме ры, ка лон кі, бо ра бі лі 
гэ та не для спра ва зда чы, а дзе ля 
та го, каб зруч на бы ло ўра чам раз-
гле дзець на эк ра не на ват дра бя зу 
на це ле па цы ен та. Каб цал кам вы-
клю чыць маг чы масць, што неш та 
не да чу лі і зра бі лі не так. Не эка но мі-
лі і на па слу гах апе ра та ра ма біль най 
су вя зі. Вы бра лі най леп ша га.

Сён ня паў сюд на вя дзец ца ап ты-
мі за цыя. У Ма гі лёў скім ра ё не гэ та 
ро біц ца па прын цы пе: за кры ва ец ца 
ФАП , дзе не вя лі кая коль касць на-
сель ніц тва, за тое не па да лёк ад кры-
ва ец ца ам бу ла то рыя, дзе за мест 
фель ча ра ўрач плюс аб слу го вы 
транс парт. Ан лайн-су вязь ро біць 
гэ тыя ам бу ла то рыі спа да рож ні ка мі 
цэнт раль най па лі клі ні кі. І ка лі б не 
вый гра ныя гро шы, не вя до ма, ка-
лі б гэ ты пра грэс яшчэ дай шоў да 
вёс кі.

— Пер шы транш склаў 159 міль-
ё наў 311 ты сяч руб лёў, мы яго цал-
кам асво і лі, — рас каз вае на мес нік 
га лоў на га бух гал та ра Ала ЦУ МА-

РО ВА. — Мож на бы ло на быць толь-
кі тое, на што вы дзя ля лі ся гро шы, 
пры чым без уся кай пе рад апла ты. 
Кож ную на клад ную ка пі ра ва лі і ад-
сы ла лі ў Мінск вя ду чым пра ек та для 
ўзгад нен ня з на шым мі ніс тэр ствам 
эка но мі кі. А фі нан са вую спра ва зда-

чу зра бі лі ад ны мі з пер шых. Гэ тым 
мы яшчэ раз па цвер дзі лі сваю доб-
ра на дзей насць. Ця пер ча ка ем дру гі 
транш.

— Скла да ней за ўсё бы ло ра біць 
спра ва зда чы, бо там усё раз лі ча на 
да дро бя зяў, кож ны крок трэ ба тлу-
ма чыць. Ка лі гэ та га не зра біць, там 
мо гуць вы ра шыць, што гро шы не 
ад пра ца ва ны, — ка жа Воль га Ма-

сольд. — У ін тэр нэ це ў нас за ве дзе-
на ста рон ка на ян дэкс-дыс ку, дзе 
мы ўсе ме ра пры ем ствы рас пі са лі. 
Кож нае з вась мі ў асоб най па пцы. 
Ка лі вы бі ра лі аб ста ля ван не, куп ля-
лі неш та — усё гэ та фа та гра фа ва-
лі і вы клад ва лі ў ін тэр нэт. А на шы 
еў ра пей скія спон са ры ад соч ва лі 
пра цэс.

За ста нам па цы ен та 
со чыць «Ле кар»

На аб слу гоў ван ні 11-й па лі клі ні кі 
29 ты сяч жы ха роў Ма гі лёў ска га ра ё-
на. Су час ныя тэх на ло гіі да па мо гуць 
пра во дзіць пра фі лак тыч ную ра бо-
ту, ка рэк та ваць ля чэн не, пра во дзіць 
ура чэб на-кан суль та цый ную ка мі сію 
на ад лег лас ці. Гэ та ра біць знач на 
ляг чэй яшчэ і та му, што ўвя дзен-
не но ва га ві ду ме дабс лу гоў ван ня 
су па ла з за пус кам ме ды цын скай 
ін фар ма цый най сіс тэ мы «Ле кар», 
якая за раз паў сюд на ўка ра ня ец ца ў 
кра і не. У па лі клі ні цы №11 усе тэ ра-
пеў тыч ныя і пе ды ят рыч ныя ка бі не ты 
бы лі кам п'ю та ра за ва ны і аб' яд на ны 
ў ад ну сет ку.

Ура чам ця пер мож на, не ады-
хо дзя чы ад ста ла, ад ным клі кам 
мы шы атры маць поў нае «дасье» 

на хво ра га. Но вая пра-
гра ма па вы піс цы баль-
ніч ных ліс тоў да зва ляе 
па гля дзець, коль кі ра-
зоў ён быў на пры ёме ва 
ўра ча, з якім ды яг на зам, 
якое атры маў ля чэн не. А 
яшчэ ме ды кам не трэ ба 
мар на ваць час на ней кі 
там ста тыс тыч ны ана ліз. 
Пра гра ма са ма пад лі-
чыць, коль кі за ме сяц вы-
да дзе на баль ніч ных ліс-
тоў, па якіх за хвор ван нях 
і гэ так да лей. Усё гэ та 
вель мі зруч на для спра-
ва зда чы. На чмед кант-
ра люе, як пад на ча ле ныя 
пра цу юць з пра гра май, 
як час та і на коль кі якас-
на за паў ня юць ам бу ла-
тор ныя карт кі.

— У пла нах па сту по ва 
аха піць ві дэа су вяз зю ўсе 

свае 33 пад раз дзя лен ні з лі ку баль-
ніц, ам бу ла то рый і ФА Паў, — ка жа 
га лоў ны ўрач. — Гэ тым мы да б'ём ся 
больш дак лад най па ста ноў кі ды яг-
на заў і, як вы нік, зні жэн ня ўзроў ню 
за хва раль нас ці і смя рот нас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Фо та з ар хі ва Воль гі МА СОЛЬД
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Пра цяг тэ мыПра цяг тэ мы  ��

ДЫ ЯГ НАЗ 
ПА ІН ТЭР НЭ ЦЕ

Пры ёмы ан лайн вя дуц ца ў Віль чыц кай ам бу ла то рыі 
ўжо з чэр ве ня, і яе за гад чык Ры гор МА І СЕ ЕЎ 
мо жа пры вес ці шмат пры кла даў 
на ка рысць но вай фор мы аб слу гоў ван ня.
— Не як да нас звяр ну ла ся па цы ент ка, 
хво рая на цук ро вы дыя бет, каб вы свет ліць, 
на коль кі не бяс печ ны мі мо гуць быць не вя ліч кія яз вач кі, 
што з'я ві лі ся на яе ступ ні, — рас каз вае ён адзін 
з вы пад каў. — Мы звя за лі ся з хі рур гам 11-й па лі клі ні кі 
ў Ма гі лё ве, ён агле дзеў ступ ню і па цвер дзіў ды яг наз: 
тра фіч ная яз ва. Жан чы не на зна чы лі ля чэн не, 
а праз 10 дзён яе зноў па гля дзеў хі рург. 
Яз ва па ча ла за гой вац ца. Ця пер жан чы на атрым лі вае 
ля чэн не па мес цы жы хар ства. Ёй не спат рэ бі ла ся ехаць 
у ра ён ную па лі клі ні ку і, дзя ку ю чы свое ча со ва 
па стаў ле на му ды яг на зу, атры ма ла ся па збег нуць баль ні цы.

Жы ха ры 
Ма гі лёў ска га ра ё на 

атры ма лі маг чы масць 
ка рыс тац ца 

ме ды цын скай 
да па мо гай 

на ад лег лас ці

На лад ка аб ста ля ван ня ў Су ха раў скай участ ко вай баль ні цы.

На чмед па лі клі ні кі №11 На тал ля Фе да се е ва 
на су вя зі з за гад чы кам Віль чыц кай ам бу ла то рыі Ры го рам Ма і се е вым.

Ка ар ды на тар пра ек та Воль га Ма сольд.

Іні цы я ты ва зы хо дзі ла ад га лоў на га ўра ча Сяр гея Ка ра е ва.
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